Prénom : _________________________________


Date : ________________
N° : ______

Les nombres décimaux 

Synthèse

Un nombre décimal est un nombre qui comporte une virgule et qui a un nombre limité de chiffres après la virgule.

Exemples : __________________________________________________________________

Quand on lit de gauche à droite, le groupe de chiffres placé avant la virgule est appelé partie ______________________ et le groupe de chiffres placé à droite de la virgule est appelé partie ____________________.

Un nombre décimal représente une quantité dont une partie est inférieure à  une unité.

Exemples :

1,3 m ( Cela veut dire qu’il y a un mètre entier et trois dixièmes de mètres.

2,50 € ( Cela veut dire que j’ai 2 € entiers et la moitié de 1 €.
L’abaque des nombres y compris les nombres décimaux

	Partie 

entière 

	Partie
 décimale

	Classe des milliards


	Classe des millions
	Classe des milliers
	Classe des unités simples
	dixièmes
	centièmes
	millièmes

	CMa
	DMa
	UMa
	CMi
	DMi
	UMi
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U
	
	
	

	100 000 000 000
	10 000 000 000
	1 000 000 000
	100 000 000
	10 000 000
	1 000 000
	100 000
	10 000
	1 000
	100
	10
	1
	0,1 ou 1​
          10
	0,01 ou 1
            100
	0,001 ou 1
              1000


: 10         : 10
 : 10     : 10     : 10   : 10    : 10    : 10    : 10    : 10     : 10    : 10        : 10           : 10

A retenir ! 
1 : 10 = 0,1

et 0,1 x 10 = 1

1 : 100 = 0,01

et 0,01 x 100 = 1

1 : 1000 = 0,001
et 0,001 x 1000 = 1
Comment écrire un nombre ?

Les chiffres doivent être groupés par 3 en ce qui concerne la partie entière. Sans cela, il est difficile de lire le nombre.
Exemple : on n’écrit pas 5723 4586,12 mais 57 234 586,12.

On écrit donc un nombre en fonction des classes de l’abaque des nombres !!!

Comment lire un nombre ?

A. La manière la plus naturelle et universelle

En partant de la gauche (comme quand on lit des mots) et en donnant la classe entre chaque groupe de chiffres.

Exemple : 54 213 458, 15 se lit cinquante-quatre millions deux cent treize mille quatre cent cinquante-huit unités et quinze centièmes.

B. On peut aussi le lire d’autres manières. 
Pour cela, plaçons-le dans l’abaque. 
	Partie 

entière 


	Partie

 décimale

	Classe des milliards


	Classe des millions
	Classe des milliers
	Classe des unités simples
	dixièmes
	centièmes
	millièmes

	C
	D
	U
	C
	D
	U
	C
	D
	U
	C
	D
	U
	
	
	

	
	
	
	

	5
	4
	2
	1
	3
	4
	5
	8
	1
	5
	


                           








C’EST ICI QUE S’ECRIT LA VIRGULE

Si je lis en suivant la flèche A, je dirai 542 centaines de mille, 13 458 unités et 15 centièmes

Si je lis en suivant les flèches B et C, je dirai 54 213 unités de mille (ou milliers), 4 581 dixièmes et 5 centièmes.
Je peux donc lire mon nombre de différentes manières : 
4,12 peut se lire :

- quatre unités et douze centièmes 

- quarante et un dixièmes et 2 centièmes  

- quatre cent douze centièmes 

- quatre mille cent vingt millièmes

Comment comparer et donc classer des nombres décimaux ?
On compare :

1) les parties entières

2) les dixièmes

3) les centièmes

4) les millièmes

Exemples :

12,15 et 13,05 ( 13 est plus grand que 12. Donc, pas la peine d’aller plus loin !

15,2 et 15, 31 ( Les parties entières sont égales, alors je regarde les dixièmes. 2 dixièmes c’est moins que 3 dixièmes. Donc, 15,2 est plus petit que 15,31

Parfois, pour comparer plus vite, il est plus facile d’ajouter des zéros.

Exemple : 

Classer 12,2 
12,210
12,20
12,215
12,15

Les parties entières sont égales ( je vais ajouter un zéro ou deux pour que tout soit en millièmes. Cela donne  12,200
12,210

12,200

12,215 

12,150

( 12,15  <  12,2 = 12,20 < 12,210 < 12,215 

Comment placer des nombres sur une droite numérique graduée?

1) Je compte la valeur de l’écart entre les deux nombres donnés. 
2) Je compte le nombre de bonds

3) Je divise la valeur de l’écart par le nombre de bonds pour savoir combien vaut un seul bond

4) J’ajoute le nombre obtenu à chaque bond.

Exemple : 
          110




?

?


120


                                                                                                                                                                                 







10


1) Je compte la valeur de l’écart entre les deux nombres donnés ( de 110 à 120, j’ai 10 unités
2) Je compte le nombre de bonds ( 10 bonds
3) Je divise la valeur de l’écart par le nombre de bonds ( 10 : 10 = 1 ( 1 bond vaut 1 unité
4) J’ajoute le nombre obtenu à chaque bond ( +1 ( 111 puis 112, etc.

Autre exemple : 

          0,1



?

?



0,3


                                                                                                                                                                                 







0,2


1) valeur de l’écart entre les 2 nombres = 2 dixièmes ou 0,2

2) nombre de petits bonds = 5

3) valeur d’un petit bond = 0,20 : 5 = 0,04

ou 20 centièmes divisés par 4 est égale à 4 centièmes

4) J’ajoute 4 centièmes à chaque bond ( 0,14 puis 0,18 puis 0,22 puis 0,26 

Comment décomposer et recomposer un nombre ?

Décomposer un nombre, cela veut dire écrire un nombre sous forme d’une addition ou d’une multiplication.

Exemple :

7 645, 45
= 
7 000 + 600 + 40 + 5 + 0,4 + 0,05
addition


= 
(7 x 1000) + (6 x 100) + (4 x 10) + (5 x 1) + (4 x 0,1) + (5 x 0,01)


= 
(764 x 10) + (54 x 0,1) + (5 x 0,01)



= 
(76 x 100) + (4545 x 0,01)

D’autres décompositions sont possibles.

Recomposer un nombre, cela veut dire retrouver le nombre à partir de la décomposition.

Exemple :

(5 x 10 000) + (45 x 10) + (124 x 0,1) = ? 

      50 000
      450              12,4
( 50 462,4

Au lieu de calculer, je peux aussi utiliser mon abaque : 
	DM
	UM
	C
	D
	U
	d
	c
	m

	5
	
	4
	5
	
	
	
	

	
	
	
	1
	2
	4
	
	

	5
	0
	4
	6
	2
	4
	
	


Zoom sur les droites numériques

Entre deux nombres, il existe une infinité d’autres nombres.

Exemple :

     0
      1
      2           3
      4           5           6           7           8           9
       10

[image: image1]
     4
     4,1
      4,2
     4,3
      4,4
      4,5       4,6
      4,7        4,8        4,9        5


[image: image2]
     4,2        4,21      4,22      4,23       4,24     4,25       4,26     4,27      4,28      4,29      4,3


[image: image3]
     4,25      4,251    4,252     4,253     4,254    4,255    4,256     4,257    4,258   4,259     4,26
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Entre 4 et 5, il y a donc _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Donc, sur ta latte graduée, il y existe des mesures entre les graduations existantes.

Exemples :

4,25 cm se situe entre ……… et ………….

6,38 cm se situe entre ………. et …………. mais plus proche de ………..

7,13 cm se situe entre ………. et ………… mais plus proche de …………
B
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1 bond





2 bonds





4 bonds





3 bonds





5 bonds





6 bonds





7 bonds





8 bonds





9 bonds





10 bonds
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Multiplications








